



ВПЕРЕД на ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 114

24 августа 1943 г., вторник

№ 114



ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику Коневу

Генералу армии Ватутину

Генералу армии Малиновскому

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом взяли город ХАРЬКОВ.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнёта немецко-фашистских мерзяков.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Манагарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89. Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «Харьковских» и впредь их именовать:

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. Сталин.

23 августа 1943 года.

НАШИ ПУЛЕМЕТЫ ГОТОВЫ РАЗИТЬ ВРАГА

Гвардии лейтенант И. СЕВЕРЕНЧУК

Сообщение Совинформбюро о потерях врага за период с 5 июля по 20 августа — отрадный факт. Миллион немецко-фашистских бандитов выведен из строя могучими ударами Красной Армии!

Я видел, что сделали звери-немцы в местах, куда им удалось пробраться. Выжженные села, измученные и лишенные крова советские люди, виселицы и застенки — все это следы дикого насилия над нашими братьями, сестрами, отцами и матерями.

Мой взвод пулеметчиков к бою готов. Бойцы Челнов, Исмангулов и Дибабилов показывают фашистским бандитам, на что способны советские патриоты.

Гвардии ефрейтор Г. ОМИРЗАДЯН

— С большой радостью я прочитал сообщение Совинформбюро о летних боях Красной Армии. Одно желание — бить врага так, как были и бьют фашистов наши товарищи под Харьковом и на Брянском направлении. Я был снайпером. Теперь приобрел знания по стрельбе из пулемета. Буду разить фашистских гадов наповал.

Я отомщу фашистам за кровь, пролитую моим отцом-фронтовиком, дравшимся под Сталинградом. Бить фашистов так, как требуют Родина и наш Сталин — священный долг пулеметчиков.

«Скорее бы в бой!»

Гвардии сержант АНАНЬЕВ

— В прошлом году я вынужден был прятаться в болоте от авиации немцев. А сейчас им, сволочам, жарко! Наша авиация господствует в воздухе. Глядно видно, что фашистская мразь выдыхается.

Скорее бы в бой! Уж больно руки чешутся на проклятых немцев!

89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;

252 Харьковская стрелковая дивизия;

84 Харьковская стрелковая дивизия;

299 Харьковская стрелковая дивизия;

116 Харьковская стрелковая дивизия;

375 Харьковская стрелковая дивизия;

183 Харьковская стрелковая дивизия;

15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столицы нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины. Смерть немецким оккупантам!

СТОЙКИЙ ВОИН

Перед самым боем осколками шальной снаряды был ранен гвардии старший сержант Костюк. Подбежал санинструктор, но санки поднесли.

— Ложись, Костюк!

— Никуда я от орудия не пойду, — сказал старший сержант. — Мне за свою кровь отомстить надо.

Перевязанный бинтами, он продолжал командовать орудием.

Не один немец попался в тот день головой.

Гвардии красноармеец Н. ЧЕРЕПАНОВ.



В боевой операции хорошо организован разведку гвардии старший лейтенант коммунист Пархин. Будучи раненым, он не оставил своего поста.

Связисты — артиллеристы гвардии сержантов Чубарова, Лебедева, Жигалина — коммунисты Маркус, Свиридин и Мишин и комсомолец Махров под огнем противника исправили десятки порванных кабелей. В напряженные минуты, когда связь рвалась очень часто, на линию выходили командиры отделений.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки
за 23 августа

23 августа наши войска в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом Харьков.

В боях за овладение города Харькова особо отличились 252 стрелковая дивизия генерал-майора Анисимова, 84 стрелковая дивизия полковника Бунякина, 299 стрелковая дивизия генерал-майора Травникова, 28 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Чурмаева, 116 стрелковая дивизия генерал-майора Макарова, 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия полковника Серюгина, 375 стрелковая дивизия полковника Говоруненко, 15 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Василенко, 183 стрелковая дивизия полковника Васильевского и 93 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Тихомирова.

В Донбассе в районе южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда наши войска продолжали вести успешные бои с противником. Юго-западнее Ворошиловграда наши войска за время трехдневных боев продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амбросиевка.

В течение 22 августа нашими войсками на всех участках фронта подбито и уничтожено 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

ВРАЖЕСКАЯ КОНТРАТАКА ЗАХЛЕБНУЛАСЬ

На одном из участков наши пехотинцы выдвинулись глубоко в оборону врага.

Немцы попытались «сократить» линию фронта. Пыльные, с бешеным воем поднялись они в контратаку, чтобы отбить только что оставленную ими территорию.

Командир батареи гвардии старший лейтенант Прокофьев и командир взвода управления гвардии старший лейтенант Берды-

шев зорко следили за противником. Данные по этому участку уже были подготовлены и как только гитлеровцы поднялись в контратаку, т. Прокофьев открыл смертоносный огонь по врагу.

Оставив на поле боя десятки трупов, немцы, бросая оружие, с волчьими побежали назад.

Попытка контратаковать наши позиции дорого обошлась фашистам.

Гвардии капитан А. БИГАШЕВ.

В партию Ленина — Сталина

В час, когда с огромной силой загрохотали орудия, лучшие гвардейцы-артиллеристы подали парторгам заявления в партию Ленина — Сталина.

Среди вступающих в партию наводчик орудия гвардии старший сержант Черепанов. Бойцы учатся у него спокойствию и уверенности в бою. Без суеты, рассчитывая наводил он пушку. Казалось, медленно работает, а выходило быстрее всех.

Гвардии ефрейтор Галамзин — заряжающий, но он в совершенстве овладел специальностью наводчика. Галамзин примерный боец батареи. Как только началась бой, он подал заявление о приеме его в члены ВКП(б).

«Хочу ити в бой коммунистом», — заявил телефонист младший сержант Марков. Четко передает он команды на огневые позиции и снаряды крушат немцев.

Партийная организация артиллеристов получила замечательное пополнение.

Гвардии сержант И. РАЙКИН.

ИЗ МИНОМЕТОВ ПО ВРАГУ

Осколки свистели над головами минометчиков гвардии старшего лейтенанта Гуц. Миноги стали прагбаться. Ослабел темп огня.

В это время младший сержант Ситников крикнул:

— Товарищи! Осколки нечего болтать. Окопались мы надежно. Бей фашистскую сволочь!

Личным примером смелости он ободрил бойцов. Минометчики обрушили на врага сильный огонь.

Неподалеку от ефрейтора Китаева разорвался снаряд. Гвардеец был контужен. Его решили отправить в санчасть.

— Разрешите остаться, товарищ командир! Я еще могу немчуру бить.

До конца боя Китаев оставался на своем посту заряжающим.

Минометчики товарища Гуц с честью выполнили боевой приказ.

Гвардии ефрейтор
Н. СТЕПАНОВ.

Встреча трех панфиловцев

Гвардии лейтенант Курышев рассказывал своим бронебойщикам о героях легендарной Панфиловской дивизии, в которой сражалась он больше года.

Неожиданно из круга бойцов вышел гвардии красноармеец Гусельников.

— Товарищ лейтенант, да мы с вами однополчане.

Вспомнили командиры, общих знакомых. К концу их разговора подошел снайпер Гранковский.

— Простите, вы не из панфиловской?

— Да, панфиловцы. А что?

— Я же там до самого ранения воевал. Гранковский моя фамилия.

— Это — снайпер? Про вас в газете нашей не раз писали!

— Точно. 148 немцев на счету было. Здесь у меня друзья славные. По-панфиловски драться будем!

Лейтенант-бронебойщик, пулеметчик и снайпер долго рассказывали бойцам о традициях панфиловцев, на которых воспитывается вся советская гвардия.

Гвардии сержант
И. ДОРОНИН.

Рост комсомольской организации

Хорошо работает, как комсомол гвардии сержант А. Поздняков. У него есть план работы, который он твердо проводит.

Все время находится вместе с бойцами и сержантами, т. Поздняков пользуется большим авторитетом среди красноармейцев.

Комсомольская организация подразделения выросла с 7 до 15 человек. 5 комсомольцев вступили в ряды большевистской партии.

Гвардии лейтенант
П. СОРОКИН.



Лейтенант П. БЕШТАННИКОВ, лейтенант Н. БАКУТИН и младший лейтенант А. РЕЗИНКОВ на рекогносцировке местности.

Снимок П. Бернштейна.

ОТДЕЛЕНИЕ ГОТОВО К БОЮ

Петра Ивановича Брехунова справедливо называют бывальным воином. И не только потому, что он с первого дня отечественной войны находится в действующей армии. За два с лишним года Брехунов прошел большую и трудную школу солдата-фронтовика. Многое пережил и повидал, не раз участвовал в боях, дважды был ранен.

Весной этого года Брехунов прибыл в наше гвардейское краснознаменное подразделение. Находясь в обороне, показал себя бесстрашным и инициативным бойцом. Как лучшего, его назначили командиром стрелкового отделения. Командование вручило ему почетный нагрудный знак «Гвардии», а партийная организация признала его кандидатом в члены ВКП(б).

Петр Брехунов высоко оценил оказанное ему доверие и с еще большей энергией взялся за поднятие воинской дисциплины, за подготовку своего отделения к предстоящим боям. И он своего добился.

Сейчас его отделение является лучшим в подразделении гвардии старшего лейтенанта-орденоносца Николая Гаевого. На последних проверочных занятиях оно показало отличные результаты по тактике и стрельбе. Каждый боец хорошо владеет всевозможным оружием, умеет метко вести огонь, четко знает свои обязанности в наступательном бою.

И самое главное — бойцы отделения спалили нерушимой гвардейской дружбой.

«Стрелковое отделение в наступательном бою обяза-но, действуя смело и решительно, подавляя своим огнем огонь противника, быстро сблизиться с противником, забросать его гранатами и в руконашной схватке уничтожить или взять его в плен».

(Из «Боевого устава пехоты Красной Армии»).

Русские, казахи и узбеки представляют из себя единую боевую семью, готовую преодолеть любые трудности на пути к победе.

В этом также заслуга начальника отделения, имене гвардии сержанта Петра Брехунова.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ КОМАНДИРА ОТДЕЛЕНИЯ

Командир отделения говорит:

— Если в бою я выйду из строя, меня немедленно заменят гвардии красноармеец Мухамет Джубаев. Он старательный и умный воин.

Петр Брехунов хорошо знает каждого своего бойца. Не ошибся он и при выборе себе заместителя. Джубаев уже более двух лет находится в рядах Красной Армии. Прекрасно владеет казахским, узбекским и русским языками. Является первым номером ручного пулемета, он успешно изучил свое оружие и на последних практических стрельбах поразил все указанные командиром цели.

За последние два месяца вличное дело гвардии красноармееца Мухамета Джубаева за-

писаны три благодарности за отличные показатели в боевой и политической подготовке.

Много внимания уделяет заместитель командира отделения боевому снаряжению бойцов. Каждый его воин выглядит подтянутым и аккуратным. У всех имеются каски, шашечевые лопаты, сапоги, достаточное количество ручных гранат. Все винтовки со штыками. Ручной пулемет имеет семь наполненных запасных дисков.

У КАЖДОГО СВОИ ОБЯЗАННОСТИ

Стрелки отделения Петра Брехунова умеют не только метко стрелять. Каждый из них может применить шашечную лопату при самообороны, для самозащиты во время перебежек и в ближнем бою. Каждый из них знает штыковой бой, ручные гранаты и автомат. Некоторые могут в любое время стать пулеметчиками.

Командир отделения, кропотливо обучает своих бойцов военному мастерству, заранее практически познакомил каждого с его обязанностями во время наступления. Так, например, второй номер ручного пулемета Абаза Шпекбаев будет наблюдать за противником, гвардии красноармеец Абдыхадыр Бегматов — связным к командиру взвода, гвардии красноармеец Таулкиль Суербаев — подносчиком патронов.

Нет сомнений в том, что и в бою это отделение будет передовым.

Гвардии капитан
В. ЕРМАКОВ.

СЧЕТ МЕСТИ БОЙЦА ПЕТУХОВА

— Всего один месяц были немцы в моей родной деревне Сафонихе и стала она неизвестной, — рассказывает гвардии красноармеец Алексей Петухов. — Почти все дома сожгли. Из 50 коров, что были в деревне, 48 угнали к себе. Все имущество разграбили. Даже детские вещи и тетевышили из сундуков и в свои ранцы запихали.

В тот месяц был я на Урале, а когда вернулся

да увидел, что бандиты наделали, поклялся отомстить им за родную деревню.

.. Брат Алексея Петухова — Василий в одном из боев ранило. Фашисты совершили бандитский налет на госпиталь, где лечился Василий. К счету мести Алексея Петухова прибавилась месть за брата.

— Нет меры моей нена-

«У нас своя библиотека»

— Товарищ гвардии лейтенант Анисимов, вам посыпка! — крикнул инспектор.

Лейтенант взял обеемистый сверток. К нему подошли бойцы.

— От матери посыпка, товарищ лейтенант?

— Да. От нее.

— Ну, значит почтаем журналы.

Через несколько минут группы бойцов с интересом рассматривали свежие журналы. Тут «Огнек», «Крокодил». Есть и несколько номеров газет «Красная Звезда», «Правда», «Московский большевик».

Почти ежедневно получает тов. Анисимов такие посылки от своей матери Елены Ивановны Анисимовой.

— У нас своя библиотека, — говорят бойцы.

Агитаторы роты всегда имеют дополнительный богатый материал для бесед и чтения.

Гвардии сержант

А. БОГДАНОВ.

Уголок юмора и сатиры

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЯТОН

ВЫГОДНАЯ СДЕЛКА

По рассказам пленных фашистов, в немецкой армии пропивает сейчас новый вид торговли: солдаты продают друг-другу подобранные ими советские листовки — пропуска в плен.

Как-то Вилли встретил Фрица, Сели немцы в уголку.

— Услыши, как говорится! — Фриц взмолился к земли.

— Сделай милость, друг мой Вилли!

Я готов не встать с колен: Ты нашел, мне говорили, Пропуска в советский плен.

Уступи мне два по дружбе: Пригодятся на войне. Быть у фюрера на службе Не под силу больше мне!

Я второй из них в подарок Про запас жене пошло...

— Так и быть! За двести марок, — Молвил Вилли, — уступлю!

Фриц сказал: — Дорогово! Но как вспомни Стalingrad, То, клянусь душой солдата, — Я и трата дать бы рад.

Разгромят нас в схватке жаркой Танки русских у леска! Вот тебе, приятель, марка, Отдавай мне пропуска.

Вася ГАШЕТКИН.

ОСВОИЛ

— Что ж это от Оскара нет вестей? Он, наверно, уже начал осваивать землю, которую ему в Белоруссии дал фюрер.

— А вестей от него и не будет.

— Почему?

— Он уже освоил...

— Всю и так скоро?

— Всю — не всю, а аршину три... Там, где есть партизаны, много времени для этого не нужно.

Ответственный редактор
А. А. ПОЛЕТАЕВ.